

ERDÉSZETI LAPOK

AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET

KÖZLÖNYE

ERDŐ- ES FÖLDBIRTOKOSOK, ERDÉSZETI ÜGYEKKEL FOGLALKOZÓK
ÉS ERDŐTISZTEK SZÁMÁRA

Szerkeszti

BUND KÁROLY,

egyesületi titkár.

1914 év, július 15.

XIV. FÜZET.

LIII-ik évfolyam.

Megjelenik minden hónap 1. és 15-ik napján.

Ára egy évre azok számára, kik az Országos Erdészeti Egyesületnek nem tagjai, 16 kor. Az egyesület azon alapító tagjainak, kik legalább 300 koronát alapítottak, ingyen jár, míg azoknak, kik ezen összegnél kevesebbet alapítottak, az illető alapítványi kamat beküldése mellett, ára 6 kor. Rendes tagoknak a 16 kor. évi díj fejében szintén ingyen küldetik meg.

Az Országos Erdészeti Egyesület időközönként megjelenő közérdekű kiadványai (népszerű erdészeti ismeretek téra stb.), valamint a hirdetések (állandó melléklet) és az időközönként a laphoz fűzött, műnyomópapíron készült képek az előfizetési ár fejében a lappal *ingyen* küldetnek meg.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., Alkotmány-utca 6. szám

(Telefon: 37—22)

A lapnak legkésőbb minden hónap 5. és 20. napjáig a t. egyesületi tagok vagy előfizetők kezeihez kell jutni. Ellenkező esetben posta-jegygyel „reclamatio” teendő



“Patria” irodalmi vállalat és nyomdai r.-t. nyomása. Budapest, Üllői-ut 25.

Munkatársaink tájékozásául!

Az „Erdészeti Lapok” közleményeik körébe fogadják az erdőgazdaság összes ágainak művelésére és ismertetésére szolgáló értekezéseket a gazdálkodás gyakorlati alkalmazására vonatkozó bármilyen tudósításokat, valamint felvesszük az erdészetet közelről érdeklő s azzal mintegy rokoni kötelékben lévő vadászati ügyeket is.

Írói tiszteletdíj: Egy nyomtatott ivnyi (16. old.) eredeti értekezésért, mely a szerkesztőség részéről átdolgozást nem igényel, 64—96 K, ha az átdolgozást igényel avagy idegen nyelvből eszközölt szabatos fordításért 48—64 K, oly fordításért, mely átdolgozást igényel, 32—48 K.

Munkatársaink tiszteletdíját a szerkesztőség évnegyedenként küldi meg.

Kérjük munkatársainkat, hogy dolgozataikat csak egyes féelvekre s ilyeneken is csak az egyik oldalra, törött alakban írják. A cikkekhez tartozó rajzokat sima, fehér papíron, lehetőleg kétszer olyan nagyságban kell készíteni, mint amilyen nagyságban azokat a szerző a lapba felvételni kívánja. Ugyanilyen mértékben nagyítva kell a rajzhoz tartozó felírásokat, betűket s egyéb jelzéseket is alkalmazni. Tiszta és szép másolatokat csak hasonlóan kidolgozott eredeti után lehet várni. *Kéziratok nem küldetnek vissza.*

Az Erdészeti Lapokban megjelenő közleményekről a szerkesztőség a nyomdai költségek megtérítése esetén *különlenyomatokat* is készített a szerzők számára. A nyomdai költség (füzve, de boríték nélkül) 30 példány után 16 oldalas ivenként 7 K, 50 példány után 8, 100 példány után 10 K.

Borítékkal ellátva, a különlenyomatok előállítása 30 példánynál 3 K 60 fill., 50 példánynál 4 K-val, 100 példánynál 5 K-val többbe kerül.

EGYESÜLETI HIRDETÉSEK.

Figyelmeztetés. Az egyesületi kiadványokból az egyesületi tagok *csak egy példányt* szerezhetvén meg *kedvezményes áron*, több példány megrendelése esetében a többi példány után a nem tagok számára megállapított ár küldendő be.

Az Országos Erdészeti Egyesületnél (Bpest, V., Alkotmány-utca 6. sz.) a következő művek rendelhetők meg:

- ERDÉSZETI LAPOK.** Az Országos Erdészeti Egyesület közlönye. Szerkesztő *Bund Károly*. Előfizetési ára 1 évre 16 korona. Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Mutatványszámok ingyenesen. Régi évfolyamok mérsékelt áron.
- AZ ERDŐ.** Erdészeti és vadászati szaklap kisebb erdők birtokosai és kezelői, erdészeti és vadászati altisztek részére. Szerkesztő *Balogh Ernő* m. kir. erdőtanácsos. Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Ára 1 évre 4 K.
- AZ ERDÉSZETI ZSEBNAPTÁR 1914. ÉVI (33.) ÉVFOLYAMA.** Ára tagoknak 2 K, másoknak 3 K. Legcélszerűbb 2 K 45 f, illetőleg 3 K 45 f előzetes beküldésével rendelni, mely esetben bérmentve szállítatik.
- AZ ERDŐÓR** vagy **AZ ERDÉSZET ALAPVONALAI KÉRDÉSEKBE**N ÉS **FELELETEKBE**N. Irta: *Bedő Albert*. IX. kiadás, 1912. Ára 6 K. 6 kor. 55 fill. előzetes beküldése esetén bérmentve és ajánlva küldetik.
- AZ ERDŐRENDEZÉSTAN KÉZIKÖNYVE.** Irta: *bölcszházi Belházy Emil*. Ára tagoknak 6 K, nem tagoknak 10 K.
- ERDÉSZETI NÖVÉNYTAN.** Irta: *Fekete Lajos* és *Mágocsi-Dietz Sándor*. I. kötet. Általános növénytan. Teljesen elfogyott. — II. kötet: Növényrendszertan. Részletes növénytan. Növényföldrajz. Ára tagoknak 12 K, nem tagoknak 18 K.

1914. JULIUS 15.

ERDÉSZETI LAPOK

AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET

LIII. ÉVF.

KÖZLÖNYE

14. FÜZET.

KIADJA: AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET

Szerkeszti:

BUND KÁROLY

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. ☉ Előfizetési díj egy évre 16 korona.

Az Orsz. Erd. Egyes. oly alapító tagjai, kik legalább 300 kor. alapítványt tettek, valamint a rendes tagok is 16 kor. évi tagsági díj fejében ingyen kapják. Azok az alapító tagok, kik 300 koronánál kevesebbet alapítottak, 6 kor. kedvezményes árárt járathatják.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Lipótváros, Alkotmány-utca 6. sz. II. em.

☞ A lap irányával nem ellenkező hirdetések mérsékelt díjért közölhetnek. ☞

(Telefon: 37-22.)

Meghívó

az Országos Erdészeti Egyesület közgyűlésére.

Az Országos Erdészeti Egyesület f. évi közgyűlését augusztus hó 23-án *Kassán* tartja meg és az ezt követő napokon kirándulást rendez Kassa város erdeibe és a szomolnokhutai m. kir. erdő-gondnokságba.

A közgyűlésnek és a kirándulásoknak napirendje a következő:

Augusztus hó 22-én megérkezés tetszőleges vonattal Kassára. Elszállásolás (legnagyobb részét szállodákban). Esti 8 óraker ismerkedési estély a Schalkház-szálló vendéglőjében. Teríték ital nélkül 3 korona.

Augusztus hó 23-án reggel 7 óraker gyülekezés a Schalkház-szálló előtt. Az ott készen álló kocsikon 7 óra 15 perczkor Kassa sz. kir. városnak Kassaujfalu mellett fekvő erdeibe. Nagykiterjedésű, természetes uton keletkezett tölgyfialatosok, középkoru és vágható tölgyesek. Visszaérkezés a városba 10 óraker.

D. e. 10^{1/2} óraker a közgyűlés megnyitása a Schalkház-szálló nagytermében.

Tárgysorozat:

1. Jelentés az egyesület működéséről a legutóbbi közgyűlés óta.
 2. Elnök, két alelnök, harmincz választmányi tag és számadás-vizsgáló-bizottság választása és pedig az elnökség és számadás-vizsgáló-bizottság 3 évre, 15 választmányi tag 4 évre, 5—5 pedig 3, 2, illetőleg 1 évre. Az igazgató-választmányból az alapszabályok értelmében kilépnek, de újraválaszthatók: *Bittner* Gusztáv, *Csik* Imre, *Fekete* Lajos, *Havas* József, *Jákói* Géza, *Kiss* Ferencz, nemeskéri *Kiss* Pál, *Krajcsovits* Béla, *Lászlóffy* Gábor és *Osztroluczky* Géza.

Ezenkívül a legutóbbi közgyűlés által módosított alapszabályok értelmében 20 új választmányi tag választandó, a választmánynak 60 tagra való kiegészítése végett.

3. Jelentés az 1913. évi számadások megvizsgálásáról és az 1915. évi költségvetés megállapításáról.

4. Jelentés a Deák Ferencz-alapítvány kamataiból kiirt pályázatokról.

5. *Karsai* Károly városi erdőtanácsos felolvasása Kassa város erdőbirtokáról.

6. Indítvány az 1915. évi közgyűlés helyére és tanácskozási tárgyaira nézve.

7. Indítványok az egyesület céljainak előmozdítására általában. (Ily indítványok az alapszabályok értelmében a közgyűlést megelőző napig a titkári hivatalnak írásban bejelentendők.)

Délután 1 órakor közös ebéd a Schalkház-szálló téli kertjében. Teríték itallal együtt 7 K.

Ebéd után kisebb csoportokban a város megtekintése, esetleg villamos vasuttal kirándulás a csermelyvölgyi kioszkhoz.

Vacsora tetszés szerint.

Augusztus hó 24-én. Reggel 7 órakor gyülekezés a Schalkház-szálló előtt. 7 óra 15 perczkor indulás kocsin Kassa-Béla gőzfűrészhöz (16 km). Utközben nagykiterjedésű, a gyomfák nyomása alól részben már felszabadított, részben ezután felszabadítandó luczfenyőfiatalosok és széldöntött területek (jegenyefenyő). A széldöntött fatömeg feldolgozására épült kassa-bélai fűrész és a szállfát odaszállító *Karsai*—*Pfister*—*Balassa*-féle függőpálya, valamint bükösben vezetett fokozatos felújítógátások megtekintése.

Villásreggeli a fűrésznél.

2 órakor Bankófüreden a város által adott közös ebéd.

Ebéd után a Bankófüred körüli tölgyerdők, a gazdasági akadémia tanulmányi erdejének és a jegenyefenyő-csemetekertnek megtekintése. Gyalog Csermelyfüredre és onnan villamos vasuttal Kassára.

Augusztus hó 25-én reggel körülbelül 6 órakor különvonattal Kassáról Szomolnokhutára. Megérkezés mintegy 8 óra 30 perczkor. Aki este nem tér vissza Kassára, podgyászat magával hozza és a szomolnokhutai állomáson letétbe helyezi.

Villásreggeli az állomás közelében.

Részben kocsin, részben gyalog (1 óra) a stóósi kápolnához. Onnan az egész társaság a síkfekvésű hegygerinczen haladva, megtekinti az 1912. évi nagy széldöntések helyét, majd leereszkedik a Nagymedenczevölgybe az erdei vasúthoz (lassan járva és a megtekintésre fordított időt is figyelembevée 3 órai gyaloglás).

Erdői vasuttal a Nagymedenczevölgy torkolatáig, onnan ugyancsak vasuton a Kovandvölgybe és vissza az ugynevezett Vámhoz. Itt ebéd mintegy 2 órakor.

4 órakor a széldöntött fa egy részének házilagos feldolgozására épült kincstári fűrésznek és rakodójának megtekintése. 4 óra 45 perczkor az erdei vasuton visszatérés a szomolnokhutai állomásra s onnan körülbelül 5 óra 30 perczkor visszautazás Margitfalura, ahonnan az esti vonatokkal úgy Kassa—Budapest, mint Igló felé van csatlakozás.

Van szerencsénk az Országos Erdészeti Egyesület t. tagjait felkérni, hogy közgyűlésünkön és a vele kapcsolatos kirándulásokon minél számosabban résztvenni sziveskedjenek.

Budapest, 1914. július havában.

Az Országos Erdészeti Egyesület elnöksége.

*

Ezzel a meghívóval kapcsolatosan van szerencsénk a t. Tagtárs Urakat felkérni, hogy a közgyűlésen való részvételi szándékukat *legkésőbb folyó évi augusztus hó 10-ig Kassa sz. kir. város erdőhivatalához* czimzendő postautalvány szelvényén a résztvenni szándékozók neveinek, állásának és lakczimeinek pontos felsorolása mellett bejelenteni s egyuttal minden egyes bejelentett személy után

abban az esetben, ha *valamennyi* kiránduláson résztvesz 25, ha ellenben csak augusztus 23-án és 24-én vesz részt a kiránduláson, 18 koronát beküldeni sziveskedjék.

A beküldött összegből fedeztetnek a szétoztandó egyesületi jelvények ára, a Kassán felmerülő bérkocsidíjak, a különvonatok díjai és a közös ebédeken adandó borraivalók.

A szállóhelyén és a kocsisoknak ki-ki külön ad borraivalót.

A Szomolnokhutáról a stoósi kápolnához igénybeveendő kocsik csekély díját — ha a kocsik nem állának díjtalanul rendelkezésre — ki-ki maga fedezi.

A befizetések összegéből netán fenmaradó csekély maradvány az egyesület valamely jótékony alapítványához fog csatoltatni.

Azokat a t. Tagtárs urakat, a kik a magyar kir. államvasutakon vagy a kassa-oderbergi vasuton más alapon nem bírnak igénnyel menetdíjkezdvezményre, felkérjük, hogy kedvezményes menetjegy váltására jogosító igazolvány iránt szintén a postautalvány szelvényén vagy külön lev. lapon Kassa város erdőhivatalához sziveskedjenek fordulni.

Budapest, 1914. július havában.

Az Országos Erdészeti Egyesület titkári hivatala.



Élődi rovarok az erdő háztartásában.

Pisó Cornél jegyzetei nyomán írta: R.-né Szeniczsei Bárány Adrienne.

Az Erdészeti Lapok 1907. évi 12. számában Pisó Cornélné tollából tanulságos közlemény jelent meg, melyben a szerző azt igéri, hogy hasonló tartalmu cikket többet fog az Erdészeti Lapok szerkesztőségének rendelkezésére bocsátani.

Fájdalom, rövidesen ezen első közlemény megjelenése után kihullott szerzőnő kezéből a toll. A kegyetlen halál elragadta övéi köréből és mondhatnám az erdészeti irodalom kárára is, melyet bizonyára még sok értékes közleménnyel gazdagított volna.

Sok feldolgozatlan anyaghalmoz maradt utána, mert férje egész életén át gyűjtött feljegyzéseinek feldolgozására ő, az asszony vállalkozott.